第二节   生态系统的结构和功能

一、教学目标：
1．了解生态系统的组成成分及生态系统的营养结构，理解生态系统四种组分的功能地位及相互关系，理解营养结构与功能的关系，掌握营养级的概念以及营养级与食物链的关系。

2．通过指导学生归纳生态系统的组成成分及分析生态系统的营养结构，培养学生分析综合和推理的思维能力。

3．通过了解生态系统各组分的相互关系及食物网，渗透普遍联系的辩证观点的教育；通过了解生态系统的组成成分，渗透“人是生态系统中一员”的观点，从而对学生进行生态观点的教育。

二、重点、难点分析：
1．生态系统生物功能类群及其地位是本节的教学重点，因为：

（1）生态系统的组成可分为非生物部分和生物部分两大部分，生物成分中，生产者、消费者和分解者，是依据它们各自代谢类型以及在生态系统中的功能特征而划分的。因此，将它们统称为三大功能类群，它们在生态系统中的功能和地位各不相同。

（2）三大功能类群之间以及它们与非生物部分之间的关系，构成了生态系统的营养关系，是研究生态系统营养结构的基础。

（3）三大功能类群之间以及它们与非生物部分之间的联系，是渗透普遍联系辩证观点的教育素材，人作为消费者的一员，是渗透“人是生态系统中一员”观点的教育素材。

2．生态系统营养结构的教学内容也是本节的重点知识，因为：

（l）尽管生态系统的类型多种多样，范围有大有小，但它们组分中生产者、消费者与分解者之间的关系，归根到底是食物的关系，也就是吃与被吃的关系。生态系统内各种生物之间的这种复杂的营养关系构成了食物链、食物网，这就是生态系统的营养结构。

（2）食物链与食物网是生态系统功能的结构基础，生态系统的物质和能量就是沿着食物链（网）的各个营养级而流动的。掌握了有关生态系统营养结构的知识，就为理解生态系统的功能等知识打下了必要的基础。

（3）生态系统营养结构的分析过程，利于培养学生的分析综合和推理的思维能力；食物链和食物网概念中渗透着普遍联系的辩证观点。 

3．食物链、食物网、营养级三个概念的区别和联系是本节的难点知识，因为

（l）食物链是生物间单方向的食物联结，食物网是生物间多方向的食物联结，而营养级是食物链上同一环节上所有生物的总和，所以有的生物会占有不同的营养级。三个概念之间有相互包容的成分，也有本质的不同，要加以区分。

（2）三个概念在被运用解答新的问题情景时，容易出现混淆，应在对食物网中某一生物的营养级分析时加以区分。
三、课时安排：3课时

四、教学流程：

第1课时

《一》、复习提问，进入新课
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《二》、食物链和食物网
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《三》、课堂小结：

    这节课学习了食物链和食物网，要求同学们能够熟记它们的概念，能够连接食物链和食物网。知道它们是生态系统中的营养结构基础，反映了生物之间因为食物关系而形成的复杂联系。

第2课时

《一》、引入新课
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《二》、生态系统的能量流动



第3课时

《一》、导入新课



《二》、生态系统中的物质循环

《三》课堂总结

   对本章节内容做一个简单的回顾，让学生知道这一章节在正本书中的位置，要学生掌握并能够运用本章节的知识解答实际问题。

五、课堂练习：

1、不同生物之间由于__________而形成的链条式联系，叫做___________

2、食物网是指___________________________________.

3、食物链和食物网是生态系统的________________，反映了生物之间因为食物关系而形成的复杂的___________关系。

4、生态系统中能量的来源是____________，能量流动的方向是_____________,能量流动是沿着__________依次流动的，其特点是 ________________。

5、分析图片：

  （1）、食物网中的生产者是____________。

（2）、食物网中有__________条食物链。

（3）、在图中食物网里，最长的食物链是____________。

（4）、假设某种原因，这个生态系统中的某的成员大量死亡，在这个生态系统中的其他成员会受到什么样的影响？

教师活动                                学生活动


1、复习提问：                        1、认真思考，回答提问：


（1）生态系统的概念是什么？最大的生 （1）在一定自然区域内，所有生物及其生活


态系统是什么？它的范围有多大？       的环境共同构成生态系统。最大的生态系统


                                     是生物圈。包括地球所有的生物和其生活的环境。


（2）生态系统的组成成分为哪两部分？ （2）生态系统由生物因素和非生物因素两部


它们各自包括了哪些？                 分组成。生物部分包括：植物、动物、微生物。非生物包括：阳光、水分、空气、温度、土壤等等。


2、引入：生态系统的生产者、消费者和  2、进入新课学习。


分解者具有各自的生态功能，它们的关系


是怎样的呢？这就是本节课所要讨论的


问题：


























教师活动                               学生活动


1、展示草原生态系统图，指导学生观察。  1、在教师的指导下，仔细观察图。


2、将讨论的问题提出，组织学生讨论：    2、思考所提出的问题，讨论并回答：


（1）植物在草原生态系统中具有什么作用？（1）草原生的植物通过光合作用合成有机物，为该生态系统中的各种动物提供物质和能量。


（2）草原生态系统中的各种动物与植物有 （2）吃与被吃的关系。


什么关系？


（3）草原生态系统中各种动物之间有什么 （3）捕食关系，还有竞争关系。


关系？


（4）通过上面几个问题，你认识了草原生 （4）生态系统中各种生物之间存在着直接


态系统中各种生物之间的关系吗？能否举例  或间接吃与被吃的关系。


加以说明？                             螳螂捕蝉，黄雀在后


3、生态系统中生产者与消费者、消费者与  3、认真听讲，在书上找问题答案：


消费者之间形成了吃与被吃食物关系。


（1）什么叫食物链？                   （1）不同生物之间由于食物关系而形成的链条式关系。


（2）连接方式：箭头的指向。           （2）连接书上内容，前头指向捕食者。


























4、应用所学知识，连接食物链。        4、讨论：连接食物链。在一个生态系统中有


请同学们将草原上生态系统中各种生   许多食物链，各种食物链之间是有联系的。


物之间的食物链表示出来，并观察在生态


系统中食物链是否是孤立的？


5、分析草原生态系统中食物链，它们相  5、明确食物网的概念：生物之间由于食物关


互交叉而形成网状结构，引导学生观察并  系构成的网状联系。


比较所画的食物网。


6、小结：食物链和食物网反映了生物之  6、认识食物链与食物网在生态系统中的作用


间因食物关系而形成的复杂关系，是生态  与地位。生态系统中的有机物和能量就是通


系统的营养结构基础。                  过食物链在生物之间进行运输和传递的。


7、请同学们阅读教材P76的小资料，认  7、阅读。


识生态系统中的其他食物链。




















教师活动                            学生活动


1、从提问开始导入新课：              1、思考，回答问题：


（1）食物链的概念？                 （1）不同生物之间由于食物关系而形成的链条式联系。


（2）食物网的概念？                 （2）许多食物链彼此交错，形成复杂的网状联系。


（3）食物链与食物网的意义？         （3）反映了生物之间因食物关系而形成的复杂关系，是生态系统的营养结构基础。


2、过渡：生态系统中的物质和能量是怎  2、思考，进入新课学习。


样传递的呢？这节课我们就来认识生态系


统的功能。









































教师活动                               学生活动


1、展示水箱图片，请同学们观察并思考各  1、仔细观察，认识其中各种生物的关系。


种生物之间的关系。


2、组织学生进行讨论，回答问题：        2、充分讨论，并回答问题：


（1）水箱中生活着哪些生物？            （1）、看图回答








（2）、水箱中的各种动物如何获得维持生 （2）、通过捕食植物或其他动物而生存。或


命活动所需要的能量？                  通过人喂给它们食物而维持生命活动。


（3）、水箱中各种生物维持生命活动的能 （3）、各种植物生命活动的能量来自太阳。


量来自何方？这些植物是怎样获得所需要  绿色植物通过光合作用储存在有机物中。太


的能量的？                            阳能是所有生物生命的能量来源。


（4）、水箱中各种生物之间有什么样关系？（4）、生物之间存在着吃与被吃的食物关系。


（5）、生态系统中能量是如何在其中流动 （5）、能量通过食物链在各种生物之间流动。


的？


（6）、各种生物所获得的能量是不是可以 （6）、生物体不能将全部的能量用于生命活


全部用于它们的生命活动？              动，因为一部分能量在流动。


3、指导学生观察教材第77页图23—7，  3、仔细看图。思考。


分析回答所提的问题：


（1）、能量的来源？                   （1）、太阳能


（2）、能量的流动方向是怎样的？       （2）、沿着食物依次流动。


（3）、在能量流动过程当中，能量会出现 （3）、能量在流动过程中，会出现能量逐级


怎样的变化？为什么会有这样的变化？    减少的变化，因为生物体在生命活动过程中，要消耗一部分能量，而只有少部分能量传递给下一个环节。一般来说，一个环节只能将所有能量的10％—20％传递给下一个环节。


（4）、能量流动的这种变化对于生物体的 （4）、能量沿着食物链逐级递减，使生物个


数量有着怎样的影响？                  体数量也呈这样的特点。在食物链的后端，生物个体所贮存的能量愈少，那么生物体的数量也愈少。


4、总结：能量在顺着食物链逐级传递时，


每一个环节都要把部分能量用于维持自己


的生命活动，所以能量在沿着食物链各个


环节的传递中逐级递减，最后就形成了金


字塔的生物体数量与能量的关系。
























































（4）











教师活动                                学生活动


1、通过前面的学习，我们来思考下面几  1、回顾所学内容，积极思考：    


个问题：


（1）、在一个生态系统中，数量最多的生 （1）、绿色植物（生产者）











物是什么？


（2）、生态系统中流动的能量是从什么地方 （2）、能量来自太阳能。通过光合作用储存


得到的？能量又是从什么途径流入生态各系  在有机物中。


统中的？


（3）、生态系统中能量流动得方向是？     （3）、沿着食物链依次流动


（4）在生态系统中能量流动具有怎样的特  （4）、具有单向性，在流动过程中逐级递减。


点？


2．生态系统中的物质传递又是怎样的规律  2、进入新课的学习。


呢？





教师活动                                  学生活动


引导学生观察生态系统的碳循环图，以  1、仔细观察挂图，讨论：


此来认识绿色植物的作用，并讨论有关碳循


环的问题：�（1）、环境中的二氧化碳是通过什么生物，（1）、二氧化碳是通过绿色植物的光合作用合成


以什么方式进入生物体的？               有机物，进入植物体的。动物直接或者间接以绿色植物为食，这样含碳的有机物就进入了动物体内。


（2）、与生产者相比，消费者获得含碳化合（2）、绿色植物可以直接利用无机环境中的二氧


物的方式有什么特点？                   化碳合成有机物，而消费者只能利用现成的含碳有机物，而不能利用无机环境中的二氧化碳。


（3）、生物体的哪些生命活动可以使无机环（3）、植物、动物和人类的呼吸作用要产生二氧


境中的二氧化碳得到补充？               化碳,微生物的分解以及人类生产都要排放二氧化碳。这些都可以使大气中的二氧化碳得到哦补充。


（4）、在生态系统中，碳是怎样循环的？  （4）、在非生物环境与生物之间，碳是往还循环的，从而使环境中的碳物质含量保持着一定的稳定性。


（5）、组成生物体的物质都来自于无机环  （5）、它们通过绿色植物获得，并构成植物体，


境，它们是否也循环？                   使物质进入食物链，实现物质在生物与无机环境之间的往还循环。


指导学生阅读教材，认识通过食物链和 2、明确概念和意义。


食物网这一营养结构，使生态系统实现的功


能——能量流动和物质流动。


3、组织学生展示自己制作的生态瓶。介绍  3、分组讨论自己的设计方案。


































































































制作过程中的得失。


（1）、在你们小组所制作的生态瓶中，生产（1）、根据自己的回答


者、消费者、分解者分别是什么？


（2）按相同的方案制作的生态瓶，有的能 （2）、影响的因素有很多。阳光、空气等等。


够维持较长的时间，而有的却不能，产生这


一现象的主要因素是什么？


（3）、为什么在相对封闭的生态瓶中，生物（3）、生态瓶是一个生态系统，其中包含了生


能存活较长的时间？                     态系统中的各种成分，只要保证生态瓶的能


                                       量供应，维持其中生物与无机环境之间的相


  对稳定，就可以使其中的生物存活较长的时


间。









































